

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
Telefonszám 162.
Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A németek újabb sikerei.

A foglyok száma 18000.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, július 17.

Olasz harcér:

Asiagótól délre két angol század ideiglenesen behatolt árkaikba, de rövid idő múlva gyalogságunk visszavetette őket. A Brenta völgyében egy járőrvállalkozásból 30 foglyot és 2 géppuskát szállítottunk be. Az ellenség vesztesége a legutóbbi harcokban a Savarolon rendkívül súlyosak, egy rövid frontszakaszon 500-nál több halottat számláltak össze.

Albán harcér:

Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, július 17.

A Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Ruprecht trónörökös hadserege: A harci tevékenység csak az esti órákban éledt fel. Egy felderítő előretörés alkalmával Yperntől délnyugatra foglyokat ejtettünk. Az ellenséget Labydernetől délkeletre támadásait eredménytelenül ismételte meg.

A német trónörökös hadserege:

Heves harcok a Savirette lapálytól délre és Chateau-Therriyól keletre. Az ellenség a Marne déli oldalán nagy erővel, nagy ellentámadást kísérelt meg, mely azonban az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett omlott össze. Az első csatnap sikereit sikerült kibővítenünk az ellenséges arcvonalakul erős tűz alatt tartották és Suisse környékén állásainkat megjavítottuk. A foglyok száma 18000-re emelkedett. Az Avre mindkét oldalán és Reimsnél Csurnyig a helyzet változatlan.

Ludendorff,

(Minisztereinkőség sajtóosztálya.)

— A vagyonérték meghatározó bizottság ülése. A esanádvarmegyei 25 tagu vagyonérték meghatározó bizottság, valamint ennek mezőgazdasági albizottsága a július hó 20-ikára kitűzött ülését közbejött akadályok folytán július hó 23-án kedden d. e. 11 órakor a vármegyeház nagytermében tartja meg.

A németek széles vonalon átléptek a Marne-on.

A trónörökös egész frontján áll a harc. — Több mint 13000 fogoly.

Berlin, július 16.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Ruprecht trónörökös hadserege: Az egyes szakaszokon a tüzérségi tevékenység feléledt. Ayttól keletre egy éjjeli előretörést, Rebuter-Netől keletre az ellenségnek egy erős támadását visszavertük, itt az éj folyamán újabb helyi harcok fejlődtek ki.

A német trónörökös hadserege:

Az Aisne és Marne között és Chateau-Therriyól keletre élénk tüzérségi harc. Kisebb vállalkozásokban a Marne folyón át előretörve Jaulgonnetől délnyugatra benyomultunk az ellenséges vonalakba és foglyokat szállítottunk be. Reimstől délnyugatra és keletre tegnap reggel a francia állások egyes részeibe benyomultunk. A tüzérségi harc vezetéseinek előkészítésében hadmérnöki csoportoknak kiváló rész jutott. A tüzérség, aknavetők és gázzórók megsemmisítő hatásukkal, páncélkocsikkal és lángszórókkal együtt megnyitottuk az utat az ellenség soraiba.

Böhm vezérezredes hadserege Jaulgonnenál kezdődő és Domanstól keletre végződő szakaszon átkelt a Marne folyón, pítymallatkor utászok szállították át a rohamcsapatokat a folyón és ezzel ök vetették meg a nap sikerének alapját. Gyalogsági rohammal elfoglalták a Marne déli partjának meredek lejtőit, az éj védelme alatt történt a hidverés, állandó harcban áttörtük az első ellenséges állás szívósan védett erdős terepét és az ellenséget hátsó vonalra vetettük vissza és pedig a Cosdec—Capelle—Combrisy—Mareuil vonalra. A Marnetől északra is elragadtuk a franciáknak és az olaszoknak az Ancré és a Marne között levő első állásait. Este a Chatillon—Cuchery—Chamnisy vonaltól keletre állottunk harcban.

Mujra és Eynem tábornokok hadserege a Champagneban Brunaytot, Reimstől keletre Tahureig megtámadták az ellenséget és a támadás elől elvonuló ellenséggel harcolva, elfoglalták az első francia állást.

Mauroy—Moron Villerstől délre előretörtünk a Cornilette, Hochberg, Railberg, Pöhlberg magaslati vonalain mult évi tavaszi csata aknamezőjén keresztül a Prosnestől északnyugatra vivő római utig és a Fichtelbargtól délre levő erdős terepig. A Saippe-pataktól keletre elragadtuk az ellenségtől a Champagne közt levő harcateret. Reimstől keletre levő támadó arcvonalunkon az ellenség tartja a Prosnestől északra levő terület Souain és Parthes közti második állását.

A légi haderők alacsony felhők és veszedelmes szél ellenére is működésben voltak. A repülők kis magasságban bombákkal és géppuskákkal beavatkoztak a földön dülő harcba. Tegnap 31 ellenséges repülőgépet és négy kötött léggömböt lőttünk le. Löwenhardt és Mikow hadnagyok 36 ik, Polle hadnagy 21-ik légi győzelmüket aratták.

Az eddig beszámított foglyok száma meghaladja a 13.000 et.

Albrecht württembergi herceg hadserege: Lotharingiában, a Vogézekben és a Sundgauban kis vállalkozásokban foglyokat szállítottak be.

Ludendorff.

A nők választójoga a Házban.

A képviselőház ülése.

Elvetették a nők választójogát.

Erdekes és mozgalmas ülése volt ma a képviselőháznak: ma döntöttek a nők választójogáról. Rég nem látott rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg már kora délelőtt az ülés iránt.

Szász Károly elnök háromnegyedetizenegykor nyitotta meg a képviselőház ülését. Az elnöki előterjesztések során bejelentette, hogy Návay Lajos egészségi állapotára való tekintettel négy heti szabadságot kér. A Ház megadta a szabadságot.

Wekerle Sándor miniszterelnök betérjeszti az Oroszországgal, Finnországgal és Romániával kötött békeszerződésekről és az ezzel kapcsolatos különböző pótszerződések becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot. Indítványozza, hogy az Oroszországgal és Finnországgal kötött békeszerződést együttesen tárgyalja le az igazságügyi és közgazdasági bizottság, a Romániával kötött békeszerződést pedig szintén

együttesen tárgyalja az igazságügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottság.

A Ház az indítvány értelmében határoz.

Popovics Sándor pénzügyminiszter hat törvényjavaslatot terjesztett be.

Most következett a napirend: a nők választójogának a tárgyalása.

Szabó István (nagyatádi) félreértett szavainak helyreigazítása címén szólalt fel. Pénteken tartott beszédének egyes részleteit — mondja — Wekerle miniszterelnök és gróf Károlyi Mihály félremagyarázták. Károlyi azt mondta, hogy miért nem háborodott fel akkor, amikor a Károly-keresztesek jogát elejtették és miért háborodik fel a nők választójogán.

Kijelenti, — és ennek igazolására beszédéből részleteket olvas fel — hogy ő mindig azon az állásponton volt, hogy elsősorban azoknak kell szavazati jogot adni, akik életüket kockáztatták a házáért.

Szabó István hosszas polémiába kezd, mire az elnök figyelmezteti, hogy csak helyreigazíthatja a szavait, újabb polémiát azonban nem kezdhet.

Béla Henrik kifejti, hogy a nők munkáját sem erkölcsileg, sem anyagilag nem értékelik. Ezen változtatni kell és már ezért is hive a nők választójogának.

Béla Henrik után Meskó Zoltán beszélt, aki felekezeti szempontokat vitt be a tárgyalás menetébe.

Vázsonyi Vilmos tartott ezután nagy beszédet. Sorra vette a vitában elhangzott beszédeket s lelkesen szólott a nők választójoga mellett. Ha megszoktuk a nőket az egyetemen, a hivatalokban, kell, hogy közjogi szerepük is legyen. Javaslata megszerkesztésénél mindenkor az igazi demokrácia vezetése. Kiegészítő javaslatként ajánlja, hogy az özvegyeknek ha 6 elemít végeztek, szintén legyen szavazati joguk.

Vázsonyi beszéde után megindult a szavazás a nők választójoga fellett, amelyet 161 szóval 96 ellen elvetettek. Andrassy Gyula gróf javaslatát szintén el elvetették. Szóval Magyarországon a nők nem lesznek választók, mert a munkapárt nem akarja.

— GAVALLER préselt cigaretta-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében, Makó, Szegeci-utca 1. szám.

A földbérek hivatalos emelése.

Sok nagy igazságtalanság származott a háborus árak és viszonyok aránytalan alakulásából. — Egyike a legnagyobbaknak és legkirívóbbaknak az, ami a földbérletekkel történt.

Akik a háboru előtt hosszabb időre bérbeadták a földjüket, ma is ugyanazt a bért kapják, amit a háboru előtt, az akkori árakhoz és földjövödelmekhez képest — kikötöttek.

Azóta a földmivélés jövedelme, bár egyes termékek árának maximalása által korlátolva, de mégis jelentékenyen emelkedett. A bérlő ma kétszer-háromszor, sok helyen ötször-hatször, szőlőknél tizszer-huszszer annyi jövedelmet haz a birtokból, mint a háboru előtt, bért pedig egy fillérrel se tartozik többet fizetni. Holott a földbérek azóta mindenütt emelkedtek.

A bérbeadókra ez nagyon hátrányos, sokakra egyenesen romlásba döntő. Az a bérbeadó, aki a háboru előtt jól megélt a birtokáért kapott bérből, most egyáltalában nem tud megélni belőle és a legnagyobb nyomorral küzd — míg a bérlő a birtoknak több helyen sokszorosra emelkedett jövedelméből gazdagodik.

Az így károsodók azt kérik a kormánytól, mondja ki a kivételes hatalomról szóló törvényből eredő joga alapján, hogy a háboru előtt kötött és még le nem járt bérleti szerződések bérösszege bizonyos perccenttel felemelhető és ha a bérlő a béremelést nem fogadná el, a bérlet ennek a gazdasági érvnek a végére felmondható.

Mindenesetre méltányos lenne, ha a kormány valami módon segítene a visszas helyzetben, amely ártatlanul nagyon erősen sújt most — egy egész nagy társadalmi réteget.

Cséplési—nyomtatási eredmények bejelentése.

A m. kir. központi statisztikai hivatal által a közlélmzési ügyosztály részére az 1918 év tavaszán tartott nép- és állatösszeírás, továbbá vetésterületi kimutatásokat megküldötte. Ez alkalommal a statisztikai hivatal által az 1918. év folyamán elnyomtatott vagy kicséplelt gabonának bejelentésére szolgáló bejelentési lapok is megküldöttek, amely lapokon a statisztikai hivatal a bevetett földterületet is följegyezte.

A mai napon megkezdődött a lapok kikészítése az őstermelő lakosság közt. Felhívja a hatóság mindazok figyelmét, hogy akik ilyen bejelentőlapokat a mezőrendőröktől átvettek, hogy azokat a cséplés befejeztéig gondosan megőrizték és csak a teljes csép-

lés illetőleg nyomtatás befejezése után töltsék ki a megfelelő rovatokat és így kitöltve adják be a közlélmzési ügyosztálynál.

Ha valaki a terméslapokat kitölteni nem tudná, úgy a szükséges adatokkal felszerelve terméslapjaikkal jelentkezzenek a közlélmzési ügyosztálynál, ahol azt bemonásuk alapján díjtalanul töltik ki. Természetes azonban, hogy a bemonott adatok helyességéért a felelősség a termelőt terheli. A termés bejelentés a nyomtatás, illetőleg cséplés befejezte után legfeljebb 24 óra alatt eszközözendő.

E lapok kiosztása a város belterületén is kezdetét veszi.

A szilvát nem szabad állatokkal megetetni.

Pálinkát főznek belőle.

A polgármester a következőket közli a közönséggel:

Tudomásomra jutott, hogy egyesek a termelt szilvát állatok etetésére használják fel és erre a célra el is adják.

Mint hogy a fenálló rendelkezések értelmében csupán emberi fogyasztásra vásárolhat bárki szilvát és csak olyan mennyiségben, amennyi háztartására szükséges, figyelmeztetem a lakosságot, hogy a szilvát állatokkal megetetni, vagy megsemmisíteni nem szabad.

Akinek felesleges szilvája van, tartozik azt a központi szeszfőzdének átadni, ahol azt a hó 19-től kezdve átveszik. — Aki pedig oda kiszállítani nem tudja, jelentse a termést a fogyasztási adóhivatalnál, s az a helyszínről ki fogja a szeszfőzdéhez szállítani. — A termelt szilvapálinkából első sorban azokat részesítjük, akik szilvát adnak el a szeszfőzdének.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy a fentiekhez szigorúan alkalmazkodjék, mert aki a kibocsátó hatósági rendelkezést megszegi, vagy kijátsza, vagy megszegésénél, vagy kijátszásánál bármely módon közreműködik, vagy a szeszfőzde ellen bujtogat, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és függetlenül a cselekmény miatt a szeszadóra vonatkozó törvényes rendelkezések értelmében esetleg kiróható büntetéstől, hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig tetjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— A hadifogság alatt elveszett kitüntetések pótlása. A honvédelmi miniszter 14.548/eln. 3. 1918. számú rendelete értelmében azokat a kitüntetések, amelyek a hadifogság tartama alatt veszendőbe mentek, ha az elvesztést az igazoló-bizottság kétségtelenül megállapítja és a tulajdonost mulasztás nem terheli, hivatalosan pótolják.

Makói fiuk hősi halála a Piávenél.

Akik meghaltak, — akik megmenekültek.

A Piáve mellől érkezett ma híradás hozzánk. Makói fiuk irták, akik részt vettek azokban az irtózatok küzdelmekben, mely a Montelló-hegy körül folyt le. Ebben a híradásban négy derék makói fiu hősi halálát közlik velünk. A tudósítás a következőképp hangzik:

Alulírottak ezuttal örömmel üdvözljük és értesítjük szüleinket és mindazokat, akiket érdekel, hogy a Montelló-hegységért vívott harcokból egészségesen kerülnünk ki:

Csolti János tizedes,
Gilinger István tizedes,
Horváth József,
Kolimár Sándor,
Csányi József,
Szabó Antal,
Bugyi Antal,
Kurunci Tamás és Kurunci Andras testvérek, Földeáki 46-osok.

Részvétükent fejezzük ki 4 elesett földünk és bajtársaink hozzátartozóinak. Hősi halált haltak:

Vas József t. h.
Bagi Antal tizedes,
Nagy Pál Antal és
Gebe Mihály.

Egy csanádmezei birtokos jó vásárja.

Két és fél millió korona haszon egy birtokon. — Purgly Emil eladta gyomai uradalmát.

Érdekes birtokeladás foglalkoztatja most Csanádmezeje finánciális köreit és gazdaközönségét. A föld árának mai lendületes konjunkturája mellett is horribilis számok szerepelnek a szóbanforgó birtok eladása körül, melynek szerencsés kezű volt tulajdonosa rövid idő alatt közel két és fél millió koronát keresett a tegnapi és mai nap folyamán lebonyolított adásvétel révén.

Alig egy éve annak, hogy Purgly Emil csanádmezei nagybirtokos, az Aradi Első Takarékpénztár igazgatóságának tagja, megvásárolta Harkányi János volt kereskedelmi miniszternek Gyoma mellett elterülő háromezernégy száz magyar holdas birtokát három millió koronáért. Akkor igen magas ár volt ez. A háborus áralakulások közepette azonban egy év horribilis nagy idő, úgy, hogy amikor ma közel két és fél millióval drágábban kelt el a gyomai birtok, már senki sem tartja túlmagasnak az uradalom új árát.

Hirschfeld Dániel budapesti borkereskedő kedvező eredménnyel operált a gazdasági élet történetében szinte példátlanul áló borkampanyban. Megbizott tehát egy fővárosi ügynököt, hogy keresen számára egy több ezer holdas birtokot. Utasításul azt adta, hogy lehetőleg jó borvidéken feküdjön a gazdaság, még pedig, ha csak lehet Arad-

hegyalja környékén a vasuti fővonal mellett.

Az ügynök végigjárta Arad környékét, de olyan gazdaságot, mely megbízójának megfelelt volna, nem talált. Ellenben tudomást szorított Purgly Emil gyomai birtokáról. A nagyterjedelmű komplexum, mely a vasut mellett terül el közvetlenül, nemcsak az ügynök tetszését nyerte meg, hanem megnyerte Hirschfeld Dánielét is.

Az ügylet két napi tárgyalás után ma perfektuálódott. A borkereskedő ötmillió négyszázszáz koronáért megvásárolta a gyomai birtokot. A felek ma délelőtt irták alá az adásvételi szerződést.

A budapesti ügynök a birtok közvetítése révén, a két félnél együttesen, kétszáz ezer koronát keresett.

Most még csak az ingatlanforgalmi bizottság jóváhagyása van hátra, amelynek szankciójától függ, hogy Hirschfeld Dániel boron szerzett milliói átalakulhatnak-e három ezer jó hold békésmegyei földde.

Fajsulyát is fizetik a buzának.

A kisgazdák figyemébe.

Tegnapi naptól kezdve, ha csak a miniszter rendeletileg fenn nem tartja 90 koronás buzaárát, 85 korona lesz július 25-ig a prémiumokkal együtt a buzának a haditermény által fizetendő maximumális ára.

Kíváncsok volna, ha a miniszter teljesítené a csanádi közigazgatási bizottság kérelmét, hogy legalább pár hétig még 90 koronás ár lenne, mert így nemcsak a nagybirtokos, hanem a kisgazda is hozzájuthatna egy kis többlet, amihez eddig képtelen volt, mert ő nem rendelkezik olyan munkaerővel, hogy július 15-ig tudott volna szállítani. Hogy miért, azt most ne kutassuk, mert úgy sem tudunk rajta segíteni.

Egy más dologra hívjuk itt föl a kisgazdák figyelmét, akik közül sokan nem tudják, hogy a hivatalosan megállapított prémiumos áron felül még a buza fajsulyáért is külön tartozik valamit fizetni a Haditermény, mert a prémiumos árak, a 76 kilós buzára vonatkoznak s az ennél nagyobb fajsulyu buzáért még külön csekély ártöbblet jár.

Igy a 85 koronás prémiumos ár mellett a 77 kilós buzáért 85 kor. 20 fillért, a 79 kilósért 85 kor. 40 fillért, a 79 kilósért 85 kor. 55 fillért, a 80 kilósért 85 kor. 70 fillért és a 81 kilógrammos fajsulyu buzáért 85 kor. 85 fillért tartozik fizetni mázsánként a Haditermény bizománya.

Ha azonban esetleg a 90 koronás buzaár továbbra is megmarad, akkor ezen fajsuly szerint járó többlet a 90 koronához fog még hozzá jönni.

Minden kisbirtokos tehát saját érdekében cselekszik, ha, mielőtt a buzáját a Haditerményhez viszi, már tisztában van vele, hogy milyen fajsulyu buzáat szállít.

NAPI HIREK

Igazolványhoz kötik a baromfiak szállítását. A baromfikereskedelem és a baromfikivitel szabályozására érvényben levő intézkedések nem elegendők a visszaélések és árdragítások megakadályozására. Fő baj a korlátlan kivitel, leginkább pedig az a körülmény, hogy a zsirhiányra való tekintettel minden pénzt megadnak az osztrák piacokon a libáért és a libazsirért, a mi a magyarországi áru külföldre való áramlását mozdítja elő. Erre való tekintettel az az intézkedés történt, hogy a jövőben csak szállítási igazolványokkal lehessen a külföldre baromfit szállítani. Ugy tudjuk, hogy erre vonatkozólag magánvállalatokkal megállapodások is jöttek létre, föltesszük azonban, hogy ezek a megállapodások kellő figyelemmel részesítik a belföldi fogyasztást és nem fog megtörténni az a visszaélés, hogy míg itthon vagy egyáltalán nem lehet, vagy csak igen drága áron lehet baromfit, főleg libát kapni, addig az osztrák és német piacok bőven el lesznek látva magyarországi baromfival.

A gabonaátvételi bizottság elnökétől. Horváth Illés gabonaátvételi bizottság elnöke felhívja a bizottság tagjait, hogy folyó hó 19-én pénteken délelőtt 9 órakor a kistanácssteremben megjelenni sziveskedjenek.

A szabadsági kérvények bélyegkötelezettsége. A honvédelmi miniszter körrendeletet adott ki, amely szerint legénységi egyének szabadság engedélyezése, vagy szabadság meghosszabbítása iránt beadott írásbeli kérvények, akár a legénységi egyén maga, akár egy harmadik személy, nevezetesen a hozzátartozók valamelyike nyújtja be a kérvényt, továbbá jegyzőkönyvek, melyek szabadság iránti kérelemnek elintézése céljából felvételnek, ivenként egy korona bélyegkötelezettség alá esnek.

Törvényjavaslat a sóárak felemeléséről. A pénzügyminiszter a képviselőház mai ülésén beterveztette a sóárak felemeléséről szóló javaslatot. A javaslat szerint a nyers só alapára a termelés helyén 26 korona, a főzött só ára 33 korona, a marhasóé 10 korona. Hogy a feldolgozásért milyen pótlék számítható fel, azt a pénzügyminiszter külön fogja megállapítani.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak Barna Sziucs Péter 76, Özv. Bürgös Miklósné Dani Mária 65, Franyó Mihályné Juhász Katalin.

Hordókat

minden nagyságban vesz — Iritz Sámuel özv. cég.

SZINHÁZ

Megnyílik a színházi pénztár

Pénteken, 19-én délelőtt 10 órakor nyílik meg a színházi pénztár, ahol egész hétre lehet a jegyeket előre váltani a rendes napi árban. Pénztárnyitás állandóan, délelőtt 10—12 ig, délután 3—5 óráig és az előadás kezdete előtt 1 órával.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Ezt ugyan elég különösnek találom! Valóban igen nagy sujt fektetsz arra az önhitt szolgára, talán nagyobb, mint én reám. És ép azért talán kívánatos lenne hogy Bugamérről ide tedd át székhelyedet. Így legalább mindig szolgád közelében lehetsz.

Elemér jól érezte a guny fulánkját, de csak azért sem vette fel, vagy legalább nem mutatta.

Mindenesetre kívánatos lenne! mondá hidegben.

Mi tehát átengedjük neked a tért, fiam!

Hogy-hogy? kérde Elemér.

Mi majd — t. i. én és leányom — kiköltözünk innét! Ki erre, ki arra!

Ezt nem kívánja senki! mondá Elemér szinte ingerülten.

De csak beláthatod, hogy nem maradhatunk — ha a feleséged is itt lesz.

Es miért nem?

Haha! kacagott fel a méltóságos asszony. Még kérdezed? Hát nem látod, hogy mennyire idegenkedik tőlünk? Hogy mindjárt a nyakába nem borultunk, most neki áll feljebb és visszavonul! Most ő néz le bennünket.

Ez már igazán sok! fakadt ki Elemér. A magatok hibáját ő rá akarjátok kenni.

Tudtam, tudtam, hogy ő neki fogod pártját! mondá csipősen Lorántffiné. No de jó van ez így! A férjnek kötelessége a feleségét pártolni, akármilyen hibás is. Én az anya, semmi sem vagyok! Engem lehet lealáznai, lábbal tiporni...

De anyám!

Jó, jó! intett kezével Lorántffiné. Nem leszek tovább terhetek-re. Én megyek! elég nagy a világ, hogy egy Lorántffiné is helyet kapjon benne.

Elemér izgatottan járt le fel egy percig s a homlokát simogatta, ami nála nagy izgatottságot jelentett. Végre ily szókkal fordult anyjához:

Anyám, igazságtalan vagy

Ilonka iránt! Ő mindent elkövetett, hogy rokonszenveket megnyerje.

Oh nagyon látszik.

De már engedd meg anyám, csak nem kívánhatjátok, hogy a földet turja előttetek.

Persze, hogy nem! Ugyan hogy is kívánhatnók ezt egy molnár leánytól...

Anyám! kiáltá Elemér.

Jó, jó fiam! mi megyünk.

Legalább így nyugalma lesz a te drága nődek és ő lesz Csilagvár korlátlan urnője! tette hozzá Etelka csipősen. Mi mehetünk világgá!

Elemér mély felháborodással fordult feléje, de aztán mégis mást gondolt és felhagyott azzal a szándékkal, hogy ő vele szóváltásba elegendjen.

(Folyt. köv.)

Makó város hirdetései.

A nem termelő lakosság gabona beszerzése és a beszerzési utalványok kiadása.

Makó város polgármestere ma adta ki a nem termelő lakosság gabona beszerzéséről szóló rendeletét, melyet egész terjedelmében közlünk:

A termés igénybe vételét szabályozó rendelet értelmében gabonát közvetlenül a termelőtől senki sem vásárolhat és ugyancsak a termelő másnak, mint a Haditermének terményeit el nem adhatja.

Akik nem termelők és a múlt hét folyamán magukat a nem termelő lakosságról készített összeírásba felvették, a közlelmezési ügyosztály alapján szükségletüket 1918. évi szeptember 30-ig terjedő időre a Haditermény bizománysától (Pongrács Sándortól) beszerezhetik, amennyiben a H. T. a község területén termelt és még itt tároló készletek felett rendelkezik.

A beszerezhető mennyiség személyenként csak napi 420 gramm, vagyis fejenként és havonként 7-2 kgr. lisztnek megfelelő havi 10 kg. terményt lehet.

A közlelmezési ügyosztály a gabona beszerzési utalványok kiadását *f. hó 18-án csütörtökön kezdte meg.*

Aki utalványát ki akarja váltani, az hozza magával a cukorkönyvét, eddigi őrési jegyét és a kenyércéduláját mert másként utalványát semmi körülmények közt sem kaphatja ki.

Mintán csak annyi beszerzési utalványt szabad kiadni, amennyi gabonakészlet fölött a Haditermény rendelkezik s az utalványok kiállítására sorrendet nem állapítottunk meg. figyelmzettetjük azonban az érdekelteket, hogy a tolongás elkerülése céljából elsősorban azok jelentkezzenek, akiknek már a készletük fogytán van.

Egy-egy nap előreíthatólag 150—200 drb. utalványnál többet nem lehet kiadni. Az utalványért jelentkezők a reggeli órákban sorszámot kapnak s az utalványokat sorszámmuk rendjében kapják meg.

A beszerzési utalvánnyal a Haditermény bizománysánál kell jelentkezni és pedig mindenkor az utal-

vány kiállítását követő napon. A Haditermény bizománysa a beszerzési utalványok beváltását csak is a sorszám sorrendjében eszközölheti s az, aki gabonájának kiváltása végett az előírt napon igazolatlanul elmarad, igényét a beszerzésre elveszti.

Tévedések elkerülése végett ismétljük, hogy a gabona beszerzése végett mindenkor az utalvány kiváltását követő napon kell jelentkezni, vagyis aki utalványát e hó 18-án kikapja, annak e hó 19-én okvetlenül meg kell jelenni. Amennyiben ettől a rendtől el kellene térni, arról az érdekeltek idejekorán értesíttetnek.

Mint hogy a gabona átvevő bizottságok szigorúan ellenőrizni fogják, hogy a nem termelők közül csak azok kapjanak a H. T. útján gabonát, akiknek semmi készletük nincs, ismételten figyelmeztetjük a lakosságot, hogy aki időközben cséplőrészt vagy haszonbér konvenció címen gabonához jutott, az a nem termelők közül magát töröltesse ki, mert ellenesetben igen súlyosan lesz büntetve.

Makó, 1918. július 17.

Dr. Petrovics György
polgármester.

KIADÓ FÖLDEK.

Az apátfalvai 16 köblös szántóföld, melyből 7 köblös a nagyjárandók közt, 6 köblös a püspöki ugarban, 3 köblös pedig a kisjárandók közt van, egy vagy két évre **hagyma alá** haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni **Gorcsa Péter** városi tanácsjegyzővel

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanoncnak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzememben

betűszedő-tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

Zsebkönyvek

(nótesz)

erős vászonkötésben, katonáknak igen alkalmas, **kapható KOVÁCS SÁNDOR** papírkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Nyereg

teljes felszereléssel, elsőrendű Bock eladó. Cim a kiadóhivatalban.

KÉT CIMTÁBLA

egy nagy és egy kicsi eladó.

Értekezni lehet Hajnal-n. 13. sz. a.

ÖZV. DR. KISS PÁLNÉVAL.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladók.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Egy ügyes

TAKARITÓNŐ ajánkozik. Cim a kiadóban.

A Makói Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság mint a hadikölcsön hivatalos aláírási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar hadikölcsönre

a legelőnyösebb feltételek mellett. Az új jegyzésre készpénzfizetés helyett elfogad régi hadikölcsönkötvényeket is, a kibocsátási árnál magasabb árfolyamon. A hadikölcsönre vonatkozó minden kérdésben bárkinek készséggel szolgál kimerítő felvilágosítással.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miteseres, pattanások areról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vi b rciós svéd arcmassázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtekintetesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Ujságban

1 korona.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős csont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számúak. Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindentíle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.